

2015日本2.本基金货物项目 湖南省东北市安徽地项目 湖南省东北市安徽县市场 国际 1015日本2.本基金货物项目 湖南省东北市中安保市场 1015日本 1015日本



王慧颖 刘瀚潞

从草台班子到勇于"吃螃蟹"的先驱者

74岁的黄日光是湖南省杂技团组建 时的第一批成员。

他说,1956年之前,全省的杂技团体都是家班子,他加入的是常德汉寿有名的谢家班。"以前的杂技节目为吸引观众,演的都是胸口碎大石、口吞宝剑这种刺激的节目。后来,政府要求去掉不利于人民身心健康的内容,发展杂技技巧。"

于是,1959年9月9日,由长沙县杂技团、新化县杂技团和汉寿县杂技团合并成的湖南省杂技团(湖南省杂技艺术剧院前身),作为首批响应政府号召成立的国有体制杂技团,结束草台班子历史。进剧场、上舞台,从纯粹追求感官刺激,到专注研究适应于舞台的杂技高难度技巧。这是关于杂技湘军的第一次突破,也是梦之伊始。

"敢为人先",是深刻在湖南人骨子里的基因。这一点,在上个世纪80年代的杂技湘军中也体现得淋漓尽致。除了在杂技技巧上十年如一日的打磨,这支队伍也凭借创新,逐渐在全国乃至全世界崭露头角。

改革开放后,正是国家呼吁杂技改革、走出国门的重要阶段,此时的湖南省杂技团也率先交出了一份答卷。柔术造型《春蚕吐丝》《鱼韵——技巧造型》及《晃球顶技》等作品逐一呈现。

据当时负责执教的皮老师描述,他们凭着一股韧劲和对杂技的热爱,克服了人员培养、技巧突破等重重困难,在艰苦的条件下、刻苦的训练中,一步步完成对启发性动作的创意和研究,并首开先例地想到将杂技与动态拟形做结合,让杂技能表达更多内涵,甚至"开口讲故事"。

如《春蚕吐丝》中,将一片大桑叶作为表演道具,在大量观察和研究后充分结合蚕的习性特征来设计杂技动作。借着这样的创意,不仅把"春蚕到死丝方尽"这样的主题表现得格外新颖,也把柔术的技巧展现得格外具有艺术性。而这样的创新,在当时的杂技表演中可以说是前所未见的。

如此大胆的尝试,让湖南省杂技团在1988年迎来建团以来金奖"零"突破——首届"新苗杯"全国杂技金奖。湖南省杂技团也一举在全国杂技大军中夺得头筹,成为全国第一批"转型成功"的杂技团队。

"杂技+"的实验先锋

路漫漫其修远兮,杂技湘军并未在一时的成就中止步,而是不断探索更符合市场需求、当代审美和人文精神诉求的新作品,并尝试以杂技为主体,融合戏剧、舞蹈、独唱等舞台形式,不断跨界融合探索发展之路,碰撞激荡出各式各样的火花。原创剧目《芙蓉国里》《森林奇境》《梦之旅》《加油吧,少年!》《青春还有另外一个名字》等,杂技节目《丝路芳华——柔术造型》《荷韵——单手倒立》,滑稽节目《小夫妻》等多个艺术精品不断涌现。

《芙蓉国里》以"湘魂、湘韵、湘情"的湖湘文化为载体,将国家级非物质文化遗产"茅古斯""女书"等有机融合,通过高科技多媒体的声光电效果与具有湖湘特色的音乐、服装、舞美综合呈现,展现了湖湘文化的魅力,是一台全新原创并带有主题思想的杂技晚会。该剧在长沙芙蓉国剧场进行驻场演出,一年多达400多场。

空行。至初俱山,中夕区400岁功。 杂技剧《梦之旅》是湖南首部具有完整故事情节的原创杂技剧,通过20多个不同类型的杂技、滑稽、口技表演,讲述了一个唯美的爱情神话故事,将杂技的力量之美、平衡之美、柔韧之美和速度之 美融人了人物情感表达中,凸显杂技艺术的独特魅力。该剧在2015年获得了国家艺术基金的支持,并获得第五届湖南艺术节"田汉特别奖",至2020年全球巡演超过600多场。

第七届湖南艺术节上,新杂技剧《青 春还有另外一个名字》在湖南大剧院里 上演。这部 2021 年推出的新剧采用新杂 技的剧场形式,以青年观众喜欢的艺术 方式进行突破,保留了杂技的传统元素, 但不再用传统的方式展现。在道具运用 上,形式与审美被高度抽象与统一,舞台 上不再有具体的"地圈"与"秋千",取而 代之的是"方"和"圆",是可以游走于梦 境与现实,穿越于多重时空之间的"空 门"。演员在"空门"中翻腾穿越,在"镜 框"中悬挂,如诗如画;球、碟、草帽、空竹 变成了夜空中银河里的一颗颗闪烁的星 辰;蹦床与攀岩墙合二为一。该剧以杂技 语言为本体,运用现代解构的创作方式, 提炼传统杂技技术重组编创,较之前线 索单纯、人物集中、题旨单一的杂技剧相 比,又有了新的创造和特质,较大程度实 现了中国杂技剧创作的又一突破。

60余年来,这一台台剧目、一场场演出,不仅创造了单个剧目海外巡演的最高纪录,也创下了多次演出爆满、一票难求的光辉历史,并获得"金菊奖""金栗子奖""五个一工程"奖等 40 多项国内外各类奖项,先后赴 60 多个国家和地区进行文化交流和商业演出。

杂技湘军成为湖南走向世界的一张 双亮名片。

未来"新杂技"的畅想

"对杂技艺术而言,谁抓住了教育,谁就抓住了未来。"中国杂技团艺术总监孙力力说,"湖南省杂技艺术剧院注重下一代的培养,且培训工作很超前,从学员的艺术修养培训开始,这使得院团的发展很有后劲。"

浏览过往履历,60多年的时间,湖南省杂技艺术剧院始终重视杂技艺术人才的培养工作,先后培养了7批杂技艺术人才,有400多人在该团工作、学习过。

湖南省杂技艺术剧院董事长赵双午介绍,为了适应未来杂技艺术的表演需求,在杂技技巧训练的基础上,特别注重演员的多舞种体验及戏剧表演、台词和声乐等艺术形式的培训。为了鼓励创新,剧院还会让演员们定期进行创作比赛,在激发他们的创作灵感、创新精神时,也使得整个团队持续有一种新鲜的活力。她认为,只有不断提高演员的艺术综合素养,才能创造出适应不同维度、多元化的好作品。

从追求感官刺激到用杂技讲故事、表达思想,传递人文关怀,我们见证了湖南杂技的不断创新,在不同的年代里不同的成果。未来的杂技湘军又有哪些创想?赵双午说出了她的畅想——"多元""深刻""高级"的杂技演出必然是未来的发展方向,也是湖南省杂技艺术剧院持续做"新杂技"的必备三要素……

未来的湖南杂技,要把"新杂技"做成主打品牌,在世界范围内拥有自己的知识产权、品牌剧目,并不断对于创新深化出自己独特的解读。希望能创立"国际新杂技艺术节",打造"新杂技艺术在这里集中交流展示,让观众看到传统杂技行变成的现代艺术形式,看到更多不可思议的可能性,让世界各地杂技艺术家有更多互相学习、交流的可能,探讨和发掘关于杂技的内涵与边界。

回望湖南杂技的发展历程,回想一个个杂技人呕心沥血的付出,一个个鲜活又让人耳目一新的作品,我们有理由相信,关于这个杂技的梦想,一切都未来可期。

<mark>荧</mark>屏看点

《雄狮少年》:

从"咸鱼"到"雄狮"的逐梦故事

王珉

近年来,《西游记之大圣归来》 《白蛇·缘起》《哪吒之魔童降世》等国 产动画电影在荧屏频频获得好评,国 产动画的发展突飞猛进。近期热映的 影片《雄狮少年》并不像以上动画,在 《西游记》《白蛇传》《封神榜》等神话 和民间传说中"转圈"。在原创现实主 义题材的国产动画电影可谓屈指可 数的情况下,《雄狮少年》另辟蹊径, 选择了回归现实主义,以中国人耳熟 能详的传统文化、国家级非物质文化 遗产"广东醒狮"为主要元素,进行大 刀阔斧的创作。作为一部"中国制造" 的动画电影,它充满着中国哲学和美 学元素,情节流畅、笑点不断,让人耳 目一新。

《雄狮少年》以"舞狮"为主线,讲述了完整的故事:岭南留守少年阿娟的父母长期在广州打工,他从小没有受到家庭关爱,在机缘巧合下与好友

阿猫、阿狗组成舞狮队,并拜昔日"狮王"咸鱼强为师父,勇敢追逐自己的"舞狮"梦。尽管父亲突发重病在床,阿娟靠在外打工赚钱治疗,却没有被现实的残酷打倒,最终在舞狮大赛中夺冠。

"小人物的不屈奋斗"是《雄狮少 年》的故事基调。故事中,小人物的故 事层层推进。前半段中三个小伙伴组 队参加比赛,他们插科打诨、笑点密 集,却被其他舞狮队伍嘲笑暴揍,这 些偏见让观众一步步走进他们的内 心。但三个小伙伴没有被世俗的冷眼 残酷所打倒,退役"狮王"咸鱼强和师 母两人对他们充满爱的成长教育,使 得三个孩子的情绪积累到最后爆发。 后半段,由于父亲意外受伤昏迷不 醒,阿娟一下子成为整个家庭的支 柱。他独自带着狮头闯荡广州,心中 始终装着"不认命"的精神。片末,少 年阿娟带着脚伤,朝着舞狮人心中最 高的擎天柱飞跃,所有舞狮队员和现

场观众都主动打起鼓来,令人感受到了命运不屈下的信念,不甘于亦步亦趋决心自立门户的坚持。电影还汲取了许多经典港片的养分,埋藏着一些周星驰无厘头喜剧的电影梗,比如《少林足球》的背心、《食神》的手打牛丸等。



近年来流行的《道山靓仔》《莫欺少年穷》,粤语白话、潮汕话、客家话等广东方言的演唱,把岭南的味道衬托渲染得很到位。

舞狮作为传统民俗,早已融为中华民族的性格、精神和情感的重要载体。灿若星辰的传统文化,有些被岁月洗涤,有些不复存在,有些却在民间坚韧地传承,"天生我材必有用""我辈岂是蓬蒿人",少年阿娟借由传统诗词表达践行着自己的信念与坚持。东方文化语境下的本土化坚守,普通人在逆境中顽强成长的故事,引发观众发自肺腑的共鸣。少年的热血故事,高燃又温情!

粉墨春秋



高世逢

该剧故事真实感人,催人泪下。 《山灯》是根据黄诗燕同志在炎陵九年 扶贫工作中的真实事件编写而成,主 创团队先后五次深入炎陵收集素材 数易其稿匠心打造。该剧不仅讴歌了 时代主旋律,高扬了共产党人的不忘 初心,还展现了炎陵人民在脱贫攻坚 路上自强不息的创新风貌。剧中好几 场戏催人泪下。如第四场《山雨》,当黄 诗燕走进平乐乡特困户朱文章家时, 看到这个一贫如洗的硬汉子住的是四 处漏风漏雨的杉木皮烂屋,家里所有 的重担压在了这个男人身上。黄诗燕 与他促膝谈心同睡一张床,感受着贫 穷给朱文章带来的困惑与痛苦……这 场戏选择了既在意料之外又在情理之 中的细节,使朱文章这个角色产生了 让观众含着眼泪甚至潸然泪下的艺术 效果。如《山魂》讲述了黄诗燕为了炎 陵人民早日摘掉贫困帽子,坚持走在 第一线,最后倒在扶贫路上的故事。导 演处理这场戏时采用了倒叙追忆的手 法,把黄诗燕与爱人彭建兰的部分生 活细节以手机视频的方法呈现在观众 面前,不仅凸显出他们夫妻相互关爱 体贴的温暖,还凸显出彭建兰作为妻 子在九年时间里无怨无悔地支持着丈 夫的扶贫工作。这种处理手法感人肺 腑,让观众为之叫好。

该剧音乐舞美大气,令人回味。 花鼓戏是"戏"与"曲"的有效统一,是 剧与诗的结合,是综合舞台艺术。所 谓唱戏唱戏,唱自然摆在第一位。剧 中大部分曲调都是根据花鼓戏常用 曲调演变而来,如《十字调》《梁山调》 《八音连弹》等,作曲家杜鸣深知不热 闹不成戏,但过分热闹又会让观众过 度紧张。所以该剧曲调浓淡相宜,张 弛有度,令观众回味无穷。舞美在该 剧中起到了重要的作用,大舞台上设 置了一个山体式的旋转小舞台,起承 转合,引人入胜。虚实结合使剧情发 展悬念迭起,令人遐想。出品人肖鸿 斌说得好:"戏剧舞台,就像夏天的柑 橘树,尽管有着悠久的历史,但它依 然挂着青皮的果,苦是一定的,但甜 也少不了。只要勤于雕琢,《山灯》这 个作品同样可以光彩照人,成为舞台 精品、时代精品!"

翰墨飘香

冒雪访梅



林立书法篆刻作品。

周晓波

昨晚听到雪粒子"沙沙"响,想象书画家林立的院落里,梅花凌寒独开的情景,兴奋得无法人睡。早早起来,冒着风雪,匆匆前往。

下了书法爱好的种子。中学阶段, 林立一手漂亮的毛笔字,受到老师的表现他的艺术天地。走进客厅,艺术气息扑面。墙壁上,悬挂着数贯章,笔墨古拙,意趣独特,气韵贯通,含蓄凝练。林立四岁时,常给青末秀才的祖父磨墨,耳濡目染,埋下了书法爱好的种子。中学阶段,林立一手漂亮的毛笔字,受到老师的青睐。在老师的点拨下,林立开始临帖练字,首人颜柳唐楷,再以声始临帖练字,首人颜柳唐楷,再及简牍、常节为圆点,旁及简牍、帛书,再及章草诸家,数十年临池不辍,博采众长,以古为徒,融会贯通,形成了苍润儒雅的艺术风格。

靠近客厅的小房,塞满了已经 做成展板的作品。林立一张张揭 开。古代仕女图,人物造型纤弱秀 美,衣纹细柔,设色清雅,脱俗越 尘,颇有古意。最吸引我的,是题为 "呦呦鹿鸣"的工笔画。月色溶溶, 水草溪畔,牧鹿少女洗浴梳妆。微 风吹拂,身姿曼妙,朦胧中露出几 分矜持和娇羞。几只梅花鹿依偎周 围,或交颈贴耳、或注目凝望、或啃 食青草,神态各异,栩栩如生。二楼 篆刻室里,一盒五十四枚《心经》篆 刻,是林立于2016年因缅怀夫人而 再次篆刻,寄托哀思。三楼珍藏着 包装设计精品,1987年《楹联火柴》 盒系列包装,曾获中国包装技术协 会颁发的"全国优秀包装装潢设计 银奖"。

好不容易,匆匆赶到城南的僻静小巷,墙头虬枝横出,殷红点点,心头止不住狂跳。小跑过去,整衣正冠,立于花下,屏声静气,神情肃然,昂首仰面,久久注目:玉枝交错,红梅灼灼;雪霰蹦跳,窸窣有声;幽淡清雅,冷香四溢。凌寒绽放的梅花,隆冬的灵魂!

走到大门前,高声喊叫,盼望 与林立先生煮水烹茶,对雪话梅。 院子里静悄悄,无人答应。冒雪访 梅,遇梅而不遇先生,实为憾事。伫 立门前,望着偏居一隅的小楼,感 慨良多。先生初中学历,自学成才, 在书画、金石、美术设计等领域,都 有建树。先生并不恃才傲物,仗 "艺"狂妄,谦称"游艺草根",朴实、 低调、绝不张扬,不媚俗更不媚权, 无傲气却有傲骨,追求艺术境界的 自由和灵魂的栖居。斋名"瓦砚", 别号"阅薇居士",浓缩了先生视名 利为浮云,为艺术而活,艺术高于 一切的人生态度。"瓦砚",砚之最 贱者。宋代欧阳修有诗句:"砖瓦贱 微物,得厕笔墨间。於物用有宜,不 计丑与妍。""薇",菜之最微者。王 安石《字说》云:"微贱所食,因谓之 薇。故《诗》以'采薇赋戍役'。"

